

$$4) \prod_{1 \leq i < j \leq n} \frac{x_j - x_i}{j - i}$$

CONTIATO CON CHE ESPONENTE p
 DIVIDE NUMERATORE

$a_k =$ il num di fattori del num. multipli
 di p^k . $v_p\left(\prod (x_j - x_i)\right) = \sum_{i=1}^{\infty} a_i$.

1) per induzione.

2) Fissato k , avrò p^k classi di resto. Vetto
 b_i il numero di elementi $x_j \equiv i \pmod{p^k}$,

$$a_k = \sum_{i=1}^{p^k} \binom{b_i}{2} = \sum_{i=1}^{p^k} \frac{b_i^2 - b_i}{2} = \frac{\sum b_i^2}{2} - \frac{\sum b_i}{2} = \frac{n}{2}$$

$$\sum b_i = n$$

è minima nel caso in cui i Fermis
 sono ben distribuiti.

$$|b_i - b_j| \leq 1$$

$$b_n \geq b_{s+2}$$

$$v_p\left(\prod \frac{x_j - x_i}{j - i}\right) \geq 0$$

2) LEMMA: SE, DATO $P(x_1, \dots, x_n)$ DI GRADO

d_i NELLA VARIABILE x_i , H_0 , PER OGNI n -PLA

CON $0 \leq x_i \leq d_i$, CHE' $P(x_1, \dots, x_n)$ E' INTERO,

ALLORA $P(x_1, \dots, x_n)$ E' INTERO $\forall x_i \in \mathbb{Z}$.

$$\det(\Pi) = P(x_1, \dots, x_n)$$

$$\text{SE } x_i = x_j? \quad P(x_1, \dots, x_{i-1}, x_{i+1}, \dots, x_j, \dots, x_n) = 0$$

$$\text{QUINDI, } \prod (x_j - x_i) \mid P \quad \text{MA} \quad P = K \prod (x_j - x_i)$$

DEG $\prod (x_j - x_i) \Rightarrow$ DEG (P) . PER TROVARE K ,

BASTA CONSIDERARE UN TORNANTE.

$$x_1^0 \cdot x_1^1 \cdot x_3^2 \cdot \dots \cdot x_n^{n-2}$$

$$K = \prod_{j=2}^n \frac{1}{(j-2)!} = \prod_{j=2}^n \frac{1}{(j-1)!}$$

$$\det(\Pi) = \prod \frac{(x_j - x_i)}{j-i}$$

\uparrow INTERO \uparrow INTERO
 $j-i$

$$Q_{ij} = P_{j-1}(x_i)$$

CONTA SOLO IL COEFF. DIR. DI P_{j-1}

PRENDO $\binom{x}{k}$

5) QUANDO $\frac{2^{p-1}-1}{p}$ È QUADRATO?

$p \neq 2$ È INTERO

$$\frac{(2^{\frac{p-1}{2}} - 1)(2^{\frac{p-1}{2}} + 1)}{p} = Q^2 \quad p \mid 2^{\frac{p-1}{2}} + 1$$

ALLORA $2^{\frac{p-1}{2}} - 1 = -c^2$ $\frac{p-1}{2} \geq 2$ $p \geq 5$ $\left(\frac{2^{\frac{p-1}{2}} - 1}{p} \right) = -Q^2$

$p \mid 2^{\frac{p-1}{2}} - 1$, ALLORA $2^{\frac{p-1}{2}} + 1 = -c^2$ $2^{\frac{p-1}{2}} = (c-1)(c+1)$

UNO È DIV ESATTAMENTE PER 2.

$a-b = 2^u$ $a \mid b \vee b \mid a$

$p > 7$ NO SOL. $c-1 \mid c+1$ $p=7$
 $c-2 \mid 2$

NO CORRIN.

$$\frac{(2^{\frac{p-1}{2}} - 1)(2^{\frac{p-1}{2}} + 1)}{p}$$

2 CASI: $\frac{2^{\frac{p-1}{2}} + 1}{p} = 2c^2 \vee \frac{2^{\frac{p-1}{2}} - 1}{p} = 2c^2$

$\left(\frac{2}{11} \right) = -2$ $2 \equiv -9 \pmod{11}$ $2 \equiv \left(\frac{1}{2} \right)^2$

a PER $q. \Leftrightarrow -a$ HA PER QUAD

$\left(\frac{2}{p} \right) \left(\frac{p}{11} \right) = \dots$
 $(-2)^{\frac{p-1}{2}} \left(\frac{p-1}{2} \right)$

$\frac{2^{\frac{p-1}{2}} + 1}{p} = 2c^2$

$\left(\frac{2}{p} \right) = -1$

$\left(\frac{p}{11} \right) = -2$ \downarrow PARI

$$\frac{p-1}{2} \text{ PARI} \Rightarrow \dots \quad (2z^{\frac{p-1}{2}} - 1) = (2z^{\frac{p-1}{4}} - 1)(2z^{\frac{p-1}{4}} + 1)$$

$$1z^{\frac{p-1}{2}} - 1 = 2x^2 \quad \text{NO} \quad \frac{p-1}{2} \text{ PARI}$$

$$1z^{\frac{p-1}{2}} + 1 = x^2 \quad 1z^{\frac{p-1}{2}} = (x-1)(x+1) \quad \text{NO}$$

$$1z^{\frac{p-1}{2}} - 1 = y^2 \quad 1z \mid y^2 + 1 \quad (-1) \text{ NO RES MOD } 11$$

$$\frac{(7^{\frac{p-1}{2}} - 1)(7^{\frac{p-1}{2}} + 1)}{p} \quad \left(\frac{2}{7}\right) = 1 \quad 2 \equiv 9$$

2 CASI:

$$7^{\frac{p-1}{2}} - 1 = 2p \cdot x^2$$

$$\cancel{7^{\frac{p-1}{2}} - 1 = 2x^2} \quad \text{NO}$$

$$7^{\frac{p-1}{2}} + 1 = 2d^2$$

$$-1 \equiv 2x^2 \equiv (3x)^2 \pmod{7}$$

$$p=3 \text{ is SOL}$$

$$7 \equiv 1 \pmod{3} \quad 3 \mid 7^{p-1} - 1$$

$$3 \nmid p-1, \quad 3 \mid 7^{p-1} - 1$$

$$7^{p-1} - 1 = \underbrace{(7-1)}_{3 \mid} \underbrace{(7^{p-2} + \dots + 1)}_{\substack{p-2 \\ \text{NO } 3}}$$

$$\left(\frac{a^p - b^p}{a-b}, e-1\right)_p$$

$$\frac{p-1}{2} = 3r$$

$$n = 7^r$$

$$3 \mid p-1$$

$$7^{\frac{p-1}{2}} + 1 = 2d^2$$

$$(n+1)(n^2 - n + 1) = 20d^2$$

no poss. over history in column, so no 3

$$n+1 \equiv 2 \pmod{3}$$

$$n^2 - n + 1 \equiv 0 \pmod{3}$$

$$n^2 - n + 1 \equiv 0 \pmod{3}$$

$$(n-1)^2 < n^2 - n + 1 < n^2$$

$$\forall n > 1$$

Fissat α , per qual p , $p \mid a^{p-1} - 1$

c) di 0 e NEGATIVI: CASO FACILE, COSTA 1 PT
 $a=0$ $b=0$ $a=1$ $b=2$

PRINCIPIO: SE C'È UNA SOLUZIONE, NON SI FA CON I MODULI !!

(P.A) se c'è tipo 2^b , modulo 16 (2^4) non è scontato ci sia una soluzione

$$p \mid f(x_k) \quad p \mid f'(x_k) \Rightarrow \forall k \exists x_k: p^k \mid f(x_k)$$

$$x_{k+2} \equiv x_k \pmod{p^k}$$

$$1^3 + 2 \cdot 1 + 1 = 4$$

$$(1+4)^3 + 2(1+4) + 1 \equiv 1 + 12 + 2 + 8 + 1 \equiv 0 \pmod{8}$$

$$f(x + ap^k) \equiv f(x) + ap^k \cdot f'(x) \pmod{p^{k+1}} \quad k \geq 1$$

$$(x + p^k)^n = \left(x^n + n \cdot x^{n-1} p^k + p^{2k} \binom{n}{2} x^{n-2} p^{2k} + \dots + p^{k \cdot n} \right) \pmod{p^{k+1}}$$

\leftarrow non conta

$$p^k \mid f(x) \quad f(x + a \cdot p^k) \equiv f(x) + a \cdot p^k f'(x)$$

$$a \cdot p^k f'(x) \equiv 0 \pmod{p}$$

- $f(x) \in \mathbb{Q}[x]$ (mod 2^n): $2^n \mid x^3 + 2x + 1$ FALLIATO

$D + \Gamma_0$ $P(x)$ vogliamo ris.

$$P(x) = 4x^2 + 1 \quad P(x) \equiv 1 \pmod{4}$$

$$P(x) = \prod q_i^{k_i}(x) \quad q_i(x) \equiv 1 \pmod{4}$$

APPLICHO QUESTA IDEA:

$$\text{mod } 8 \quad x^3 + 2x + 1 \equiv 3x + 1 \equiv 1 \Rightarrow x \text{ è pari}$$

$$(x + k_1)(x^2 + k_2x + k_3) + 2 = 2x \leftarrow \text{è quad.}$$

Sia $x + k_1$, sia $x^2 + k_2x + k_3$ hanno tutti divisori primi. Γ_1 , Γ_2 ,
che $\left(\frac{2}{p}\right) = 1$ $\left(\frac{a}{p}\right) = 1$ a è RES² non
non è RES² a .

$$2 \equiv 3 \quad x + k_1 \pmod{8}$$

mod π_1, π_2 DISP È INUTILE!

$\left(\frac{2}{p}\right)$ DIPENDE DA CONGR. A MOD 8

$$\neq 2 \quad \left(\frac{2}{p}\right) = (-1)^{\frac{p^2-1}{8}}$$

LEMA DI GAUSS!

a, p PRIMO

$a, 2a, \dots, \frac{p-1}{2}a$

RESTO MOD p

$$\frac{p-1}{2}$$

m volte il resto $> \frac{p}{2}$

$$\left(\frac{a}{p}\right) = (-1)^m$$

$$\left(\frac{a}{p}\right) \equiv a^{\frac{p-1}{2}} \pmod{p}$$

$$(-1)^m \equiv a^{\frac{p-1}{2}} \pmod{p}$$

$$ka = (-1)^{k(m)} \cdot b_k$$

$$b_i \in \left\{1, \dots, \frac{p-1}{2}\right\} \quad b_i \neq b_j$$

$$a \cdot 2a \cdot \dots \cdot \frac{p-1}{2} a \equiv \prod b_i \cdot (-1)^{k(i)}$$

$$ka = \pm ja \pmod{p}$$

$$k \pm j \equiv 0 \pmod{p}$$

$$0 < k+j < p$$

b_i sono $\frac{p-1}{2}$, quindi sono

una PRP in $\{1, \dots, \frac{p-1}{2}\}$

$$\prod_{i=1}^{\frac{p-1}{2}} b_i$$

$$a^{\frac{p-1}{2}} \equiv \prod (-1)^{k(i)} \equiv (-1)^m$$

vi FATTA IL CONTRO CON 2 e 5

$$2, \dots, 2 \cdot \frac{p-1}{2}$$

$$\left(\frac{\omega + \frac{1}{\omega}}{\omega}\right)^2 \equiv 2 \quad \left(\frac{\omega + \frac{1}{\omega}}{\omega}\right)^p = \frac{\omega + \frac{1}{\omega}}{\omega}$$

2 è res. q. mod p \Leftrightarrow

$$p \equiv \pm 1 \pmod{8}$$

2 è res. q. mod p \Leftrightarrow

$$p \equiv 1, 3 \pmod{8}$$

$b=1$

$$a^3 + 2a + 2 = 2$$

$$a^3 + 2a + 2 = 2^b$$

$$a^3 + 2a + 2 = -2$$

$$a = -1$$

$$a^3 + 2a + 2 = 0 \pmod{8}$$

$$a \equiv 5 \pmod{8}$$

$$(a+1)(a^2 - a + 3) - 2 = 2^b$$

$$a \equiv 5 \quad a^2 - a + 3 \equiv -1 \pmod{8}$$

$$p \mid a^2 - a + 3 \Rightarrow p \equiv 1, 3 \pmod{8}$$

$$\prod P_i^{k_i} \quad P_i \in \mathbb{Z} \quad e^{-1} \quad 10 \quad \} \quad \text{row 8}$$

$$\}^2 \equiv -1 \quad (\text{row 8}) \quad \text{NO SOL} \quad \{ -7, \}$$

$$(0, 0) \quad (1, 2)$$

$$2(q^2 + 2q + 1)$$

$$(q^2 + 2)q = (2^{q/2} - 1)(2^{q/2} + 1) \quad \text{NON SERVE!!}$$